RAZSTAVA

KOROŠKA BELA
Italijanski  letalski napad 14. avgusta 1917
Razstava s pomočjo fotografskega in dokumentarnega gradiva ter likovnih del predstavi tragični dogodek med prvo svetovno vojno, ko so 14. avgusta 1917 italijanski letalci bombardirali vas Koroško Belo. Požar jo je posledično skoraj popolnoma uničil. 
Na razstavi je predstavljeno gradivo, ki ga hranijo v Zgodovinskem arhivu Ljubljana, Pokrajinskem arhivu v Novi Gorici, Nadškofijskem arhivu v Ljubljani, Gorenjskem muzeju v Kranju, Muzeju novejše zgodovine Slovenije, Vojaškem muzeju Slovenske vojske, Narodni in univerzitetni knjižnici, Gornjesavskem muzeju Jesenice, predstavljene pa so tudi fotografije in likovna dela iz osebnih zbirk krajanov Koroške Bele.

Razstava dokumentarnih fotografij (13) s prizori različnih pogorišč na Koroški Beli, s »pogorelci«, domačini in vojaki na fotografijah, ki prikazujejo že pričeta obnovitvena dela na ruševinah stavb in vaški cerkvi prikaže stanje po bombardiranju. Ob omenjene fotografije je umeščen današnji pogled na takrat zabeležene ruševine na pogorišču, nad njimi so umeščene fotografije ohranjenih kamnitih vhodnih portalov na ruševinah pozidanih stavb z letnicami 1918, 1919 in 1924.
Fotografije pred letom 1917 zgrajenih gospodarskih in inženirskih objektov (železnica) ter takratnih stavb v neposredni bližini Koroške Bele (kot možne strateške točke bombardiranja) so umeščene za staro hišno okno nad izrezom topografskega zemljevida Avstro-Ogrske iz leta 1914.

O razdejanju Koroške Bele so pisali vsi takratni časniki: Slovenec, Slovenski narod, Ilustrirani glasnik, Grazer Tagblatt, Salzburger Volksblatt ipd. Izvorno poročilo z dne 16. 8. 1917, objavljeno v Slovencu (SLOVENEC, Političen list za slovenski narod. Štev. 186. »Italijanski napad na gorenjsko dolino«), vse to je predstavljeno v galerijskem prostoru Kadetnice Maribor.

Predstavljena so tudi originalna likovna dela iz zasebnih zbirk, reprodukcija stenske poslikave z motivom požgane vasi s fasade hiše na Cesti Ivana Cankarja 26 na Koroški Beli in portret dr. Matka Potočnika.  
Dr. Matko (Matevž) Potočnik (1872-1967), rojen na Koroški Beli, profesor in zgodovinar, borec za slovenske pravice ob severni meji, je priskrbel denarno državno pomoč za obnovo Koroške Bele, ki so jo pogorelci (77) prejeli v letu 1921. Dr. Potočnik je bil v obdobju pred koroškim plebiscitom referent pri pokrajinski vladi in nato do leta 1922 izvedenec pri razmejitveni komisiji za državno mejo - na črti Olševa-Peč. Koroški Beli se je takrat ohranilo  ozemlje planine Svečice /Korenščica/. Na razstavi sta prikazani tudi knjigi: Vojvodina KOROŠKA, 1. zvezek (l. 1909) in Vojvodina KOROŠKA (l. 1910), ki ju je spisal dr. Potočnik. Leta 1933 je bil dr. Potočnik, za zbrano finančno pomoč in planino Svečico, izvoljen za častne občana občine Koroška Bela. Na rojstni hiši na Koroški Beli so mu občani leta 1968 postavili spominsko ploščo.
V vitrinah so umeščeni arhivski seznami oz. izkazi (»Izkaz o podpori o pogorišču na Koroški Beli dne 14. avgusta 1917«, »Podpora pogorelcem na Koroški Beli, Javorniku in Jesenicah«, »Izkaz vojnih oškodovancev občine Koroška Bela srez Radovljica«) z različnimi ocenami in zneski škode in podpore, namenjene oškodovancem s Koroške Bele, z Javornika in Jesenic, ter listino iz fonda dr. Potočnika s seznamom pogorelcev – domačinov s Koroške Bele. V popisih oškodovancev je natančno opredeljeno območje in obseg pogorišča ter vsebina nastale škode. Dejanska prejeta denarna podpora pogorelcem v okviru razstave ni izkazana.

Del razstave je tudi video, s prikazom Koroške Bele pred, med in po razdejanju 14. 8. 1917, z naslovom »Pripoved nekih slik«, ki je nastal po motivih fotografij in poslikav na Koroški Beli in časnika Slovenec iz leta 1917.
V katalogu k razstavi »Po sledeh razdejanja Koroške Bele, 2017«, ki ga je izdalo Farno kulturno društvo Koroška Bela ob stoletnici bombardiranja Koroške Bele 14. avgusta 1917, je objavljen kulturno-zgodovinski oris Koroške Bele med prvo svetovno vojno. Takratni župnik Franc Košir (1863 – 1953) je v Kroniki župnije pisal o načinu življenja na Koroški Beli. Natančno je opisal tisti tragični dan, okoliščine in posledice razdejanja, ki so jih doživeli (in doživljali) prebivalci Koroške Bele. 
V katalogu je izšel tudi strokovni članek mag. Matjaža Ravbarja, višjega kustosa za zbirki vojaškega letalstva in zračne obrambe ter ognjevarnega orožja pri Vojaškem muzeju Slovenske vojske z naslovom »Stoletnica bombardiranja Koroške Bele 14. avgusta 1917«, s pojasnili, razjasnitvijo vzrokov in ozadja dogodka ter zgodovinskih dejstev o bombardiranju Koroške Bele leta 1917. Članek je objavljen tudi na Spletnem portalu Multimedijskega centra RTV Slovenija, Svetovna vojna 1914 – 1918: https://www.rtvslo.si/prva-svetovna-vojna/spomin-je-ziv/stoletnica-bombardiranja-koroske-bele/431055
V nizu dokumentarnih oddaj posvečenih stoletnici prve svetovne vojne je bila na RTV SLO, na Radio Prvi posneta oddaja o letalskem napadu na Koroško Belo leta 1917, z naslovom »Sto let od bombardiranja Koroške Bele« avtorja Dušana Berneta: https://radioprvi.rtvslo.si/2017/09/sledi-casa-82/
Italijanski letalski napad 14. avgusta 1917 je potekal v dveh valovih, v jutranjem in popoldanskem letalskem napadu. Koroško Belo so bombardirali v popoldanskem napadu. Namen razstave je zbrati dodatno (še neodkrito) gradivo, v želji, da bi se tragični dogodek, ki se je na Kranjskem primeril 14. avgusta 1917, opisal in orisal v celoti.
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